
2.市场开发：

实施市场开发战略的主要方向包括开辟其他区域市场和细分市场。

采用市场开发战略的原因（3个）：

①企业发现现有产品生产过程的性质导致难以转而生产全新的产品，因此他们希望能开发其他市场。

②市场开发往往与产品改进结合在一起。

③现有市场或细分市场已经饱和，企业只能去寻找新的市场。

适用情况（6个）：

①存在未开发或未饱和的市场；

②可得到新的、可靠的、经济的和高质量的销售渠道；

③企业在现有经营领域十分成功；

④企业拥有扩大经营所需的资金和人力资源：

⑤企业存在过剩的生产能力；

⑥企业的主业属于正在迅速全球化的产业。

3.产品开发：

这种战略可以延长产品的生命周期，提高产品的差异化程度，满足市场新的需求，从而改善企业的竞争地

位。

采用产品开发战略的原因（4个）：

①充分利用企业对市场的了解；

②保持相对于竞争对手的领先地位；

③从现有产品组合的不足中寻求新的机会；

④使企业能继续在现有市场中保持稳固的地位。

适用情况（5个）：

①企业产品具有较高的市场信誉度和顾客满意度；

②企业所在产业属于适宜创新的高速发展的高新技术产业；

③企业所在产业正处于高速增长阶段；

④企业具有较强的研究与开发能力；

⑤主要竞争对手以近似价格提供更高质量的产品。

4.多元化：

这是新产品与新市场结合的结果。

可分为相关多样化和不相关多样化。

经典考题

【例-多选题】京川餐饮公司近期实行了新的经营方式，顾客既可以按照公司提供的菜谱点餐，也可以自

带菜谱和食材请公司的厨师加工烹饪，还可以在支付一定学习费用后在厨师指导下自己操作，从而在享受



美食的同时提高厨艺。这些新的经营方式使该公司的顾客数量和营业收入均增长20%以上。从密集型战略

角度看，京川餐饮公司的上述做法属于（ ）。

A.产品开发战略 B.市场开发战略

C.一体化战略 D.市场渗透战略

答案：ABD

解析：顾客可以按照公司提供的菜谱点餐，体现了市场渗透。顾客可以自带菜谱和食材请公司的厨师加工

烹饪，体现了产品开发。顾客可以在支付一定学习费用后在厨师指导下自己操作，在享受美食的同时提高

厨艺，体现了市场开发。

【例-单选题】长森公司是一家从事智能化产品研发和生产的高科技公司，最初的产品是智能手机。近两

年来，公司业务范围扩展到智能家电和智能机器人制造等领域。长森公司的发展战略类型属于（ ）。

A.同心多元化

B.市场渗透

C.离心多元化

D.产品开发

答案：A

解析：智能家电和智能机器人属于新产品，而且它们的用户（市场）和原有的智能手机的用户（市场）也

是不同的，即面对新市场，因此长森公司的发展战略类型属于多元化战略。本题的相关性体现的是智能化

产品研发和生产。因此，选项A正确。

■含义

是指企业进入与现有产品和市场不同的领域。

采用多元化战略的3大原因：

（1）在现有产品或市场中持续经营并不能达到目标。

（2）企业由于以前在现有产品或市场中成功经营而保留下来的资金超过了其在现有产品或市场中的财务

扩张所需要的资金。

（3）与在现有产品或市场中的扩张相比，多元化战略意味着更高的利润。

■类型



■优点

（1）分散风险，当现有产品及市场失败时，新产品或新市场可能为企业提供保护

（2）能更容易地从资本市场获得融资

（3）当企业在原产业无法增长时找到新的增长点

（4）利用未被充分利用的资源

（5）运用盈余资金

（6）获得资金或其他财务利益

（7）可以利用原有的市场形象和声誉

■风险

原有业务+现有业务

■来自原有经营产业的风险

■市场整体风险

■产业进入风险

■产业退出风险

■内部经营整合风险

简答题-问题

1.简要分析W钢铁集团公司纵向一体化战略的实施方向

2.简要分析W钢铁集团公司实施纵向一体化战略的动因（或优势）

3.简要分析W钢铁集团公司实施纵向一体化战略的适用条件

考点提要：

前向一体化和后向一体化；前向和后向一体化的实施优点；前向和后向一体化的适用条件。
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